和铜铜 南京狮子山上阅 朱元璋『井示教育』

江楼旁有一处石刻连 环画廊,其中记载着 明朝开国皇帝朱元璋 对大臣进行"廉政警 示教育"的故事。有 一次,朱皇帝把几位 高官叫到一口井前, 以井喻廉,告诫众人: 若清正廉洁为官,守 着俸禄生活,就像这 井水一样,虽不至多 到满溢,但天天可取, 用之不尽。言下之 □ 意,如果贪赃枉法,守 陈之 不好自己的"井水", 引就有可能脑袋搬家。 后人有好事者,用粉 笔在旁边写下"井示 教育"四字,既显幽 默,又发人深省。

想想这位出身草 莽的帝王,虽然文化 不高,却是廉政教育 的高手,给大臣们算 的这本"井水"账,道 理浅显,又颇含哲理, 即使放到了今天,也 能警钟长鸣,发人深

省。有心理学著作表明,人贪婪的根 源在于不知足,总嫌自家的"井水"不 能如江河那般汹涌澎湃,一旦有了机 会,便要不择手段谋取非分之财。正 应验了那句古话,财能养人,也能伤 人。当他们的"井水"漫溢得四处流 淌日,也是其"机关算尽太聪明,反误 了卿卿性命"时。如斯,不仅"漫溢" 出来的"富贵"成了罪责,就连应该享 用,且取之不尽的"井水",也没有 了。偷鸡不成蚀把米,这实在不是明 智之举

的启

朱元璋的这番"井示教育",还以 "上谕"的形式,刊发至全国。这也 很有道理,因为消除非分之想,不能 仅仅针对那些有职有权的人,任何 人都应安分守己, 廉政建设应从根

人生总有得必有失,什么都想得 到,反而会一无所有。对于任何人都 是这样,贪心过重,不仅享受不到"自 家井"里甘甜的水源,弄不好还会把 自己的一切全部赔光。令人痛心的 是,做这种"亏本生意"的人,古代有, 现在也仍未绝迹。

话说回来,人非圣贤,面对得失, 总要反复权衡、取舍,能守好"自己的 井",需要时刻保持清醒的头脑。据 史料记载,古代有位名叫公仪休的官 员,很懂得"井水哲学",他喜欢吃鱼, 于是有人便投其所好,但都被他拒绝 了。送鱼人不解地说,您爱吃鱼,为 何又不肯受鱼呢? 公仪休捻须作答, 正因为我喜欢吃鱼,所以才不敢收你 送来的鱼,因为这样可能会丢掉乌纱 帽,没了俸禄,又没了官位,我还有鱼 吃吗?其实,耐得住寂寞也好,高明 的斗争策略也罢,都来自于坚定的信 念。现在有些人把自己的堕落犯罪 归咎于客观环境,比如"交友不慎", "受大环境的影响",等等,但想想当 年那些打入敌人内部的地下党员,怎 么没有因环境变化而变节呢?身居 闹市的"南京路上好八连"怎么能一 尘不染,永葆革命气节?归于一点, 就是坚定的理想信念。外因只是变 化的条件,内因才是变化的根据。若 能始终树立坚定的理想信念,把握住 原则底线,又怎么会随波逐流、自毁

如今,中央八项规定斩钉截铁, "四风"整改真刀真枪,歪风邪气被有 力遏制。很多地方送土特产、购物卡 的少了,公款吃喝、公车私用的少了, 平常时节发"补助"、逢年过节发"奖 金"的也少了,党员干部的那口"井 水"变得更加清澈。百姓普遍真切感 受到:风气正了,办事效率高了;谋私 者无以敛迹,实干者得以彰显

笔者认为,明朝皇帝朱元璋的 "井示教育"对于今人的教育意义不 言而喻:党员干部一定要守好自己 那口"井",坚守理想与信念,守住廉 政原则底线,这样才能保安居乐业、

重游杭州

人生有许多美好的瞬间,往往 与心情和景致交相辉映。杭州,这 座充满诗意的城市,更是让我深刻 体会到了这一真谛。

第一次踏足杭州,是在女儿求 学绘画的日子。那时,高铁尚未普 及,我和丈夫乘坐绿皮火车,历经一 夜的颠簸,于次日清晨抵达这座桂 花飘香的城市

时值金秋,满城桂花绽放,香气 袭人,让人沉醉不已。女儿在杭州 近郊的艺术培训机构研习绘画,我 们便在附近的农家小院寻得一处栖 身之所。那是一座三层小楼,四周 果树环绕,青桔挂满枝头,摘一颗 放入口中,甜中带酸,汁水四溢。 站在院中,极目远眺,一片浩渺的 湖面映入眼帘,那便是闻名遐迩的 西湖。房东是一位六十多岁的热 忱大妈,她以淳朴好客之心,仅收 我们百元房租,还慷慨地为我们提 供家常饭菜。大妈的手艺极佳,尤 其是她炒制的长条紫茄子,搭配蒜 瓣与青椒,鲜美可口,至今仍令丈 夫回味无穷。此行的主要目的是 探望女儿,关注她的学业前程,因 此诸多名胜景区都未能踏足,仅在 西湖边匆匆一瞥。西湖的广阔与 美丽令人叹为观止,水质清澈,但 是对于杭州的美并没有给我留下 太深的印象。

十年后,我再次踏上杭州的土 地,这次仅用了两小时的高铁旅 程。十年时光,对岁月而言或许只 是弹指一挥间,但对人生而言,却是 无比珍贵的历程。这十年间,女儿 已从研究生毕业,步入职场;而我的 丈夫也从矿区调至市区,结束了长 期的两地分居。

我们入住于城中村的一栋农家 别墅,与西湖近在咫尺。抵达的当 日下午,我和丈夫满怀期待地乘坐 公交前往雷峰塔,却不幸遭遇下班 高峰,公交走走停停,抵达时雷峰塔 已闭门谢客,我们只能遗憾地在周 边徘徊。回来后,房东热情地向我 们介绍了几处景点,其中提到灵隐 寺可以祈福求愿,这让我心生向 往。次日清晨,我们借助百度地图, 骑着共享单车,历经半小时的骑行



抵达灵隐寺。尽 管自认为出发甚 早,但到达时已 是人声鼎沸。我 们随着人潮涌入 永福寺,我虔诚 地点燃香火,默 默祈福,期盼生活顺遂、财运亨 通。沿途的寺庙我大都拜访,但事 后查阅攻略才发现,竟遗漏了供奉 财神的永顺寺,心中难免有些遗 憾。然而,世事无常,一切还是顺 其自然吧。

此次西湖之行,时间充裕,我们 得以细细品味她的韵味。

走近西湖,仿佛置身于一幅绝 美的仙境画卷。我凝视着她波光粼 粼的湖面,轻抚着她袅袅娜娜的柳 丝,深吸着她沁人心脾的芬芳。此 刻的我,只想依偎在她的怀抱中,沉 沉地睡去。耳畔似乎传来悠扬的歌 声:"西湖美景三月天呐,春雨如酒 柳如烟呐。"又有人轻声吟诵:"欲把 西湖比西子,淡妆浓抹总相宜。"还 有人感慨万千:"山外青山楼外楼, 西湖歌舞几时休?暖风熏得游人 醉,直把杭州作汴州。"的确,江南水 乡,西湖之美,无与伦比。能来此一 游,实乃人生一大乐事。

杭州的美景数不胜数,我们的 三天假期只能匆匆游览。西溪湿地 是一处不可错过的打卡胜地。踏入 这片湿地,仿佛走进了一幅灵动的 江南画卷。乘船穿梭其中,碧波荡 漾,两岸花海倒映水中,村落与码头 洋溢着浓郁的江南风情。芦苇随风 摇曳,翠鸟歌声婉转,我们踏着自然 的韵律,绿意与波光交相辉映,涟漪 中似乎诉说着岁月的故事。如此美 景,引得游人纷纷驻足留念。我身旁 的一位年轻小伙正呼唤他的女友拍 照,但女友似乎心情不佳,并未理 会。小伙笑着调侃道:"你没有好心 情,再美的风景也看不见。"我在一旁 深以为然地点头赞同。

杭州之行结束后,我的梦中依 旧回荡着这座城市的温婉。这座充 满诗意的城市,如同一幅泼墨山水 画,已深深烙印在我的心底。杭州, 我还会再度重游。我要到西湖边吹 吹风,感受那份宁静与惬意;我要 到南山路逛逛街,品味这座城市的 时尚与活力;我还要到永顺寺走 走,抚慰一下心里的遗憾……然 而,我所居住的小城同样美丽动 人。抬眼望去,一片片青翠欲滴的 韭菜,一层层金光闪闪的麦浪,一 丛丛肆意绽放的野花,勾勒出一幅 幅动人的田园风光。人们总是向 往着诗和远方,却往往忽略了眼前 的美好。我的家乡,不正是陶渊明 笔下那令人向往的世外桃源吗?正 如那句流传的话语:"只要心情好, 处处皆美景。"

历史真实与艺术真实的高度融合

读陆峰长篇抗战小说《天井湖畔的枪声》



铜陵被誉为"中国古铜都",不仅有 青铜等物质的矿藏,还有历史与文化的 富矿。生活在这里的作家陆峰,遵循 "挖掘熟悉的史料,采撷鲜活的素材,以 本土元素为底料,用红色基因打底色" 的创作原则,以笔为锹,奋力掘进,硬是 在这里挖出了两口"深井"。继出版了 长篇历史小说《铜官山风云录》之后, 2025年,他又由中国文史出版社推出了 长篇抗战小说《天井湖畔的枪声》。特 别是在今年,适逢中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年,陆 峰出版这部革命历史题材抗战小说, 寓反帝爱国情怀于历史格局之中,通 过史诗般的宏大叙事,为时代激活记 忆,为历史保存细节,为抗日英雄和中 华铁血儿女树碑立传,这对于我们坚 持以史为鉴、讲好铜陵故事、传承红色 基因、弘扬民族精神、凝聚奋进力量,发 掘红色历史教育的当代价值,都具有十 分重要的意义。

在我看来,《天井湖畔的枪声》是一 部历史真实与艺术真实高度统一的长 篇小说。它以铜陵地区在抗日战争中 的真实历史事件为蓝本,真实地再现了 日本侵略者入侵铜陵,企图掠夺铜官山 矿产资源的罪恶行径,成功地塑造了以 县委书记、游击队长郑强龙为代表的铜 都抗日英雄人物形象典型,生动地展示 了铜陵人民在中国共产党的领导下与日 本侵略者展开的艰苦卓绝的斗争。这部 小说带领我们领略皖南"铜都"一支特殊 抗日武装——井湖游击队抗击日本侵略 者掠夺我国矿产资源的故事,是历史烽 火中的艺术礼赞,更是一部具有深刻历 史内涵和艺术价值的抗战史诗。

陆峰在长篇历史小说创作中,追求

历史真实与艺术真实的完美融合。一 方面,是基于史实的一种真实,即历史 的真实。他尊重历史,注重求实考信的 实录精神,深入挖掘历史细节与情感 内核;他坚守"真实、厚重、客观"的基 本原则,通过深入省内外革命纪念馆 和抗战纪念地学习考察、采访抗战亲 历者及其后人、查阅抗战档案资料等 方式,搜集到了十分丰富的第一手素 材。那么这一段的历史真实究竟是 什么呢?对此,陆峰在他的这部小说 后记中有详尽的叙述,大致的情况 是:铜陵丰富的矿产资源在抗日战争 期间成为日本侵略者觊觎的对象 小说中提到的铜官山矿产资源的争 夺,是当时日本侵略者对我国资源掠 夺的一个缩影。日本侵略者为了推行 "以战养战"的战略来维系和扩大战 争,满足其战争机器的运转,不惜动用 武力,强迫矿主签约,企图将铜官山的 矿产资源据为己有。而铜陵人民的反 抗斗争,也反映了中国人民在抗日战 争中的英勇无畏和不屈不挠。当时在 铜陵大地上先后成立了多支中国共产 党领导的抗日队伍,如在矿区成立的 铜官山抗日青年救国会,他们与日本 侵略者浴血奋战,不怕牺牲,杀敌报 国,展现了铜陵抗战史上中华儿女捍

卫民族尊严、英勇抗日护矿的动人故 事。这种对历史事件的真实还原,为 陆峰从事长篇抗战小说《天井湖畔的 枪声》创作打下了厚实的基础。他的 小说正是在表现主题上"突出了中国 共产党对抗日战争的领导,再现了铜 陵人民抗日护矿的传奇史实",在故事 线索上也是"以敌我双方围绕'掠夺与 反掠夺'铜官山矿产资源这条主线展 开"(陆峰语),这部小说所呈现的"历 史的真实",是作者树立正确的历史 观、用历史唯物主义的观点来看待历

另一方面,当"历史的真实"离开历 史文本进入到人物性格中,因为性格是 活跃的、多样的、发展的,所以他就变成 了生动的、灵动的"艺术的真实"。历史 小说毕竟不等同于历史教材,它应更具 有文学性、可读性和趣味性,尤其是历 史题材长篇小说创作,应做到"大事不 虚,小事不拘",注重通过典型的历史环 境塑造出真实生动的人物形象,以想象 填满历史,用文字复活真情。陆峰创作 时,在尊重历史真实的基础上,《天井湖 畔的枪声》通过艺术加工,塑造了郑强 龙、方董等一系列鲜明的人物形象和生 动的情节。小说中人物形象栩栩如生, 个性鲜明,如中共抗日游击队员们、潜 伏警长、普通矿工、进步矿主、抗日老板 以及国际反战组织人士等,也都各具特 色,他们的行为和选择都符合人物的性 格和所处的环境,使读者能够感受到那 个时代人们的精神风貌和情感世界。 在情节设计和细节描写方面,从日军的 武力威胁、经济封锁,到铜陵人民的组 织抗日、智斗敌人,情节环环相扣,层层 递进,充满了悬念和惊险。例如在"日 军急调专家组,企图开发来探矿"(第19 章)中,日军为了开发铜官山矿产资源, 调集了专家组前来探矿,并加强了防范 措施。而游击队员们则通过巧妙的计 划和勇敢的行动,夜袭大通旅馆,成功 消灭了日军专家组。这一情节不仅展 现了游击队员们的英勇无畏,也体现 了他们在战斗中的智谋和策略。小说 的情节不仅曲折多变,而且完整连贯, 从头到尾都围绕着抗日斗争这一主题 展开。同时,作者也通过细节展示,展 现了他们的英勇无畏和爱国情怀。例 如在"游击队员夜出击,出其不意消灭 光"(第20章)中,作者通过对游击队员 们夜袭大通旅馆时的动作、语言、心理 的描写,展现了他们的勇敢和智慧 这些生动的细节描写,不仅增强了小 说的真实感和感染力,也使读者能够 更加深入地了解那个时代的历史背景 和人物精神。

总之,陆峰的《天井湖畔的枪声》 在遵循历史真实的基础上,对某些情 节、细节等做无损于历史真实的补充。 体现了情节的曲折与完整、细节的真 实与生动、情节与细节相互映衬,使所 描写的人物和事件更突出、更典型,不 仅让我们找到了进入历史追问真实的 大门,也在以情节和细节所塑造的艺 术形象上,铸就了打开这个大门的金 钥匙,小说达到了历史真实与艺术真 实的高度统一,是一部有血有肉、有声 有色、有棱有角、生动感人的历史题材

夏

B

佼



玉米伴伏天

水混合着灰尘绘成了大花脸。还折根

玉米棒相互追打,铿铿锵锵,有人眼里

掺进泥土,有人头上鼓起小包,有人脸

上划了口子,有人纽扣扯落在地,最后

根玉米棒子,回家叫母亲放进粥锅里,

晚上便可啃到玉米解解馋儿。有时放

进锅膛火灰里炕玉米,吃成个大花脸,

嚼着便渗出淡淡甜味。于是,我们便

把玉米秸的尾段一截玉米梃子掰下

来,当甘蔗吃。在那个缺衣少食的年

代,"甜甜儿"是家乡土地对我们最丰

嫩玉米是最本真的吃法。玉米在铁

锅里舞蹈,逼仄土灶间清香缭绕。咬

嚼之,柔韧清甜,唼咂有声。玉米也

可切成段,掺进冬瓜排骨里煨汤,捧

碗吮吸,味蕾立陷鲜美的沼泽中。母

亲还会用玉米糊做玉米饼。在铁锅

里摊熟透的玉米饼,两面金黄,油光

锃亮,边缘焦黄,中间起孔,散发着阵

阵清香。轻咬一口,满嘴都是温甜糯

腻的香,感觉寻常日子竟是这般的温

在乡间,玉米吃法颇多。清水煮

我们一有闲暇,便窜到田里掰几

玉米秸尾部一截含有较多糖分,

在一阵求饶声中才罢手。

成为舞台上的黑脸包公了。

厚的馈赠。



每每徜徉小城 地疯闹着,把玉米胡须移植到脸上,汗 街头,总看见炕红 薯、煮黏糯玉米、桂 花糖藕的小摊,香味 直扑鼻翼,令人垂涎 欲滴。

而我的思绪,总 不期然地飘回到故 园老家,飘回到儿时充满温情的玉米 地,以及在玉米丛里玩闹嬉戏的欢快 场景。

在朴素而多情的苏中平原上,颀 长青碧的玉米,是庄稼的新娇娘,是我 们嫡亲的姐妹。

和高粱、向日葵一起,玉米们吮吸 甘露,沐浴晨光,比肩而立,整饰而分 明,似一排排天然的绿篱笆,把一畦畦 青菜、南瓜、黄豆和水稻巧妙地隔开。 玉米的绿,像采集了天地之光的那种 幽邃之绿。玉米娉娉婷婷,就像明清 小品文,节节段段都精彩。

玉米秆和孩子们齐肩高了。青青 的玉米林,碧绿如海,郁郁葱葱,一派 盎然,放眼望不到边儿。在雨后清凉 阳光的折射下,扯出一缕缕金灿灿的 丝线,轻盈地穿梭跳跃在绿色的林海 里,给人一种厚重黏稠、熙熙攘攘的欢

在冰蓝的萤火和聒噪的蝉鸣中, 玉米愈发丰满窈窕,在风中发出飒飒 脆响,伴随着稻田里的潺潺田水声和 清越的蛙鼓声,村庄在伏天风度翩翩、 激情洋溢。

孩提时代,我们在玉米丛中忘情

柔可亲

乡间办红白喜事的人家,餐桌上 总有玉米炒虾仁豌豆、玉米炒鸡丁等 佳肴,令食客们领略到温婉的田园风 情。玉米缨子又称"龙须",烧水喝,就 是"龙须茶",老辈人说有利尿消肿的 功效。

顶不住三伏天烈日暴晒,嫩玉米 过几天就老熟结实了。玉米秸秆已被 晒干水分,如柴禾一般。干爽的玉米 叶,如蝉翼般在风中作响。玉米棒子 掰下后, 揎去皮, 吊在南墙屋檐下晒 干。放在簸箕或筛子里用锥子揉搓。 机碎了,制成玉米糁,可熬粥,佐以腌 冬瓜籽、苋菜梗,成为消暑佳品。剥剩 的玉米莛子晒干,乡亲们可用来烧火 或着炭炉。

栖居小城,每每看见路摊上摆放 整齐的玉米,一股乡愁倏忽传遍全 身。卖玉米的村妇健硕爽利, 揎开的 玉米露出丰盈瓷实的身段。剥开的玉 米和绿叶,静静地平躺着,犹如一幅淡 雅的水墨画。

掰玉米、炕玉米的情形,犹如一幅 精致绝伦的工笔画,镌刻在我的心壁 上,清晰而持久。那浓郁的清香,滋润 着我的乡愁,让我在喧嚣尘世保持一 份悠远的淳朴和淡定。



炎炎夏日,夜晚 是最迷人的……

即将落入地平线 的夕阳像一枚圆圆的 图章,收敛了它耀眼 的光芒,为白天的结 束进行证明。放羊的 老人挥着鞭子,呼老 唤幼地吆喝着向村庄 走去。小羊走走停 停,"咩咩"地叫着,偷 空再咬一口路边的青 草,然后尥着蹶子边 嚼边追赶羊妈妈。炊 烟在暮色里显得更白 了,空气里弥漫着愈 来愈浓的饭菜香味。 二胖的母亲扯着嗓门

叫喊二胖回家吃饭。二胖不和我们 玩了,说回去晚了要吃爹的"镗镗呱 儿"了。我们跟着他。二胖跑到家门 口,他爹已站在那里,黑着脸,像一尊 门神,看二胖从他身旁挤着进门,就 蜷起食指和中指,在二胖的后脑勺上 狠狠地敲一个"镗镗呱儿" 紧护着后脑勺,"嘿嘿"笑着跑进灶 房。我们都笑了。可我们谁没吃过 父亲的"镗镗呱儿"呢?

我们也不只是贪玩儿,有时大人 会在下半晌甩给我们一个竹篮,让我 们去给猪薅草。我们薅一会儿,却又 开始在草地上玩了。翻跟头、摔跤、 斗鸡……在草地上,跌倒了也不疼。 看看时候不早了,我们才想起正事,赶 紧找草最茂盛的地方,慌慌张张地薅 几把,把篮子虚了又虚,将就和篮沿儿 齐平,才惴惴不安地向家里走去。到了 家里,我们趁大人不注意,赶紧把草倒 进猪圈里。大猪小猪抢着吃,不一会儿 就剩一地草叶子了。等大人看时,我们 就说薅得很多,都让猪吃了。反正猪又 不会说人话,它们不会告密的。

吃饭时,天差不多都黑透了。大 人小孩端着饭碗,三五成群地蹲在一 起,边吃边"瞎喷"。我们家门外有棵 大柳树,又应着路口,风透,是吃饭时 人最多的地方。老人们说着自己的稀 奇经历,年轻人说着庄稼长势,女人们 说着家长里短,说说笑笑,一日三餐, 只有晚饭吃得时间最长,也只有晚饭 吃得最轻松。一天的劳累,也同晚饭 一起被消化了。我们小孩子吃饭可没 有他们慢,因为我们吃完还有很多活 动,特别是明月高悬的时候。比如在 麦秸垛上看谁跳得远啦,在打麦场里 捉迷藏啦,玩"指星星"的游戏啦…… 玩够了,我们才打着哈欠向家里走。

月上柳梢头的时候,我们扛上凉 席,登到平房顶上睡。躺在还有余温 的房顶上,有一种很熨帖的感觉。深 蓝色的夜空,白茫茫的天河,亮晶晶 的星星,一切都是那样清澈洁净,仿 佛触手可及。偶尔一颗流星从天空 飞过,更引起了我们无尽的遐想。

我们渐渐进入了梦乡,夏夜却并 没有因此而沉静:微风轻吹,蛐蛐低唱, 远处的蛙鸣,还有树梢"值夜班"的蝉 儿。夏日小夜曲还在婉转浅吟……

本报地址:铜陵市义安大道北段327号 邮 政 编 码 : 244000 办公室:5861227 电话:总编室:5860136 编辑部:5860131 (传真) 广告部:5861508 (联系人:陈幸欣) 订阅:全国各地邮局(所) 全年定价:100.00元 印刷:铜陵市闻达报业有限责任公司(铜陵市淮河大道北段358号)